

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, február 11. Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszintér.

Az ellenséges felderítő csapatoknak József Ferdinánd főherceg hadseregének harcvonala ellen irányított tevékenysége még tart. Biztosító osztagaink az oroszokat mindenütt visszaverték. A nyolevankettesedik számú magyar gyalogezred előőrsei néhány orosz századot szétugrasztottak.

#### Az olasz hadszintér.

Nincs nevezetesebb esemény.

#### Délkeleteli hadszintér.

Az Albániában előrenyomuló osztrák-magyar csapatok a hó kilencedikén megszállták Tiranát és a Preza és a Bazár közötti magaslatokat.

Höfer, altábornagy,

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 11 (Legfőbb hadv. jelenti):

#### Nyugati hadszintér.

Vimyől északra a franciák órák hosszat tartó tüzérségi előkészítés után négyszer kísérelték meg, hogy elvesztett árokrészeket visszaszerezzék. Minden támadásuk balul ütött ki. A Sommetől délre sem tudták az elvesztett árok egy darabját sem visszaszerezni. Az Aire mentén és Champagnében, helyenkint élénk tüzérségi harcok. Egyik kötött léghajónk legénység nélkül elsabadult és Vaillan át az ellenséges vonalakon túl sodródott.

#### Keleti hadszintér.

Drisvátyától északra egy erősebb orosz osztag előretörését visszavertük.

Legfőbb hadvezetőség  
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

### Legujabb táviratok.

#### Szaloniki ellen.

Budapest, február 11. A szalonikii akció dolgában sincs nevezetesebb változás, de figyelmet érdemel a bolgár hadügyminiszter nyilatkozata, amely szerint nem kételkedik, hogy ezt az akciót hamarosan és sikerrel fogják befejezni. Ugylátszik tehát, hogy nem ok nélkül utalnak a hírek Mackensen nisi tartózkodására és a monasztiri német csapatok nagy tevékenységének fontosságára. Mindezek a jelek arra vallanak, hogy a középhatalmak szalonikii offenzívájának időpontja most már közeledik.

#### A görög kamara ülése.

Athén, február 11. A kamara ülésén valamennyi képviselő megjelent. Skuludis miniszterelnök fölolvasta a kabinét nyilatkozatát a kormány politikájáról, amely elsősorban abban áll, hogy a nemzet erőt s értetlenül kell megőrizni és a nemzeti érdekeket megővni.

#### Nikita vándorlása.

Marseille, február 11. Nikita, Montenegró királya egész kíséretével legközelebb Marseilleba érkezik. A tengerpartmenti uton Cornicheban egy nagy házat vettek bérebe, amelyet Nikita megérkezéig rendbe hoznak.

#### Jön a nehezebb munka.

Karlsruhe, február 11. Bazeli lapoknak jelentik, hogy a napokban a cáer és Nikolajevics nagyherceg között a kankazusi részletsiker alkalmából távirat váltás folyt, amelyben a nagyherceg hangsúlyozta, hogy most jön még csak a nehezebb munka.

#### Elsúlyozott angol cirkáló.

Berlin, február 11. A Wolf ügynökség jelenti: A február 10-éről 11-re virradó éjjel torpedónaszádjaink egy előretörésük alkalmával mintegy 120 tengeri mértföldnyire az angol tengerparttól a Doggerbenken több angol cirkálóra találtak, amelyek azonnal menekülni igyekeztek. Torpedónaszádjaink üldözökhöz vették őket. Az Arrabis nevű új cirkálót elsúlyoztatták és egy másik cirkálót torpedólovással eltaláltak. Torpedónaszádjaink megmentették az Arabis parancsnokát, továbbá 2 tisztet és 21 főnyi legénységet. Saját hadunk semmilyen sérülést, vagy veszteséget nem szenvedett. A tengerészeti vezérkar főnöke (Miniszt. sajtóoszt.)

#### Hangulat Oroszországban.

Szofia, február 11. Egy bulgár, aki Moszkvában volt internálva és hamis utlevéllel megszökött, a következőket mondja az oroszországi hangulatról. Szerbia összeomlása óta a közvélemény Oroszországban a balkánpolitikai nézetét alaposan megváltoztatta. A legmagasabb államhivatalnokok is belátják, hogy Oroszország a leghalványabb kilátását a győzelemhez, elvesztette és hogy az ország forradalmnak néz elébe. Tisztek és katonák teljesen reményvesztettek. Az orosz csapatok elítjje elpusztult és a mostani másodoszrendű csapatok erősebb offenzívára képtelenek. — Oroszország belsejében négy milliónál több a nyomorgó menekült, akiket az állam képtelen eltartani. Románia és Görögország segítségéről már rég lemondottak.

#### Gioletti és Salandra.

A Corriere d'Italia beszélgetést közöl Gioletti pártjának egy elkelő tagjával, aki kijelentette, hogy ő és barátai Salandrárt tényleg visszatartják a miniszterelnöki székben. A Giolettisták támogatni fogják a Salandra-kormányt mindaddig, míg misszióját teljesítette és ha vissza akarna vonulni, a Giolettisták csoportja azt meg fogja akadályozni. Fentartják azonban naguknak a kritika jogát, a háboru után.

# Gazdasági problémánk.

1.

(-n) A világháború második eszendejében más ugyezőlés közutadátá vált az az igazság, hogy a példátlanul nagy arányú és békületos szívóssággal folytatott küzdelem legfőképpen gazdasági okokra vezethető vissza és egyre jobban kiütözknek azok az expanzív gazdasági törekvések, amelyeknek árványosulása, a vagy letűrése felett a két hatalmas ellenséges tábor mérkőzésének eredménye fog dönteni. A hadiszervezés hónapok óta állandóan felénk mosolyog és Ázsiai ut megnyitása a végső győzelem esélyeit részünkre immár a feltétlen bizonyosságig fokozta.

Ilyen viszonyok között immár természetesen, hogy a központi hatalmak közvéleményét egyre jobban foglalkoztatja az a főfontosságú gazdasági kérdés melynek helyes megoldásától függ a roppant vér és anyagi áldozat árán megszülető győzelem gyümölcsének minél teljesebb élvezése. E kérdés pedig a most szövetségben álló hatalmak, de főleg hazánk és Németország egymásközti való viszonyának rendezése.

Magyarországot a világhistóriai mérkőzés döntő tényezővé avatkozás a dunai nagyhatalom gerincővé erőközpontjává tette. A nagy lehetőségek hajnalhasadásában élet kérdés az, hogyan vetjük meg tovább fejlődésünknek, jövőnd virágzásunknak legfontosabb alapját: gazdasági erőnknek fundamentumát.

A központi hatalmak szoros gazdasági

egybekapcsolására, melyre az adott katonai és nemzetközi helyzet utal, a legmegfelelőbb formának **Németországban a vámuniót** tartják, amely hatalmas területeket nyitna meg a német gazdasági expanziósnak minden korlától menten a Balkánon és az Ázsiai r széken.

Németország és a mi sorsunk annyira egygő vált, hogy bármelyiknek a meggyengülése a másiknak is olgyengülését jelenti s a másikat azonnal az ellenfelek koncentrikus támadásának tenné ki. Csak akkor segítünk egymáson, ha minden európai kérdésben szolidárisok vagyunk és ha mindent tudják, hogy egymástól nem vagyunk elválaszthatók.

Szükséges tehát a gazdasági közeledés, a bensőbb érintkezés nemcsak azért, hogy a politikai szolidaritás érzete igazán rendíthetetlen gyökereket verjón társadalmunkban, hanem azért is, hogy ellenálló erőnk fokozódjék. Mert a jövőben is el kell készülnünk minden eshetőségre és így a gazdasági felkészültségről is kell gondkodikunk. (Feltétlen itt a nemzetközi helyzet permanentiája)

Folytatjuk.

**Adakozzunk a Kárpátok fel-  
dült falvai újra építésére. Ado-  
mányokat elfogad a polgármes-  
teri hivatal.**

## Erdős Jakab igazgató

halála alkalmából az Országos Izraelita Tanítóegyesület a következő gyászjelentést adta ki:

Az Orsz. Izr. Tanítóegyesület vezetősége fájdalmas szívvel jelenti, hogy egyesületünknek tiszteletbeli tagja, Bácsmegyei fiokörünknek megalakulása óta lelkes vezére és elnöke, választmányának buzgó tagja, Erdős Jakab a bajai izr. elemi és polgári iskola igazgatója 1916. február hó 2-án, életének 66-ik tanítói működésének 38-dik évében hirtelen meghalt.

A megboldogult hült tetemeit február hó 4-én kisírták örök nyughelyére a bajai izr. temetőben.

Elhunyt tagárszunk a magyar zsidó tanítósg egyik legérdemeseb tagja volt. 38 évi, sikereiben gazdag tanítói működése

folyamán — a legelső pilliarattól mindvégig — tanítói művészetével, irodalmi munkásságával és harmonikus lelke nemes érzéseivel szolgálta felekezetünk népoktatásának szent ügyét.

Egyesületünknek egyik leghívebb és legbuzgóbb tagja volt, ki munkánkából és törekvéseinkből bőven vette ki a részét. Kartársainak örömben és buban együttérző testvére; egyesületünk iránt tanúsított hűsége összeforrott lelkeben tanítótestvérei iránt érzett szeretetével.

Felekezetünk kulturája és egyesületünk felvirágoztatása érdekében kifejtett munkásságát és nagy érdemeit egyesületünk története fogja megörökíteni, emlékéit a zsidó tanítósg hálás kegyelele megörizni. Buda pesten, 1916 február havában.

## HIREK.

### Jönnek a facipők.

#### A bőrcipők alkonya.

Az utóbbi időben gyakran láttunk fiatalp cipőket. Megkérdeztünk egy cipőkereskedőt, hogy mi a véleménye a fiatalp cipőről. A kereskedő a következőket mondotta:

A fiatalp német találmány s ép oly hajlékony, mint a bőrtalp. Első látásra meg sem lehet különböztetni a bór-

tól. Különböle vegyi uton készítve faháncsából, vékony kéregből, rostokból össze-szöve állítják elő a jövő cipők talpát, mely nemcsak oly tartós lesz, mint az eddigi bőrtalp, de vízhatatlanabb is s ami a fő: sokkal olcsóbb. Míg ma egy pár valamire való bőr cipő ára ötven-száz keron, addig egy ugyanilyen minőségű fiatalp posztépcipő tizenöt-harminc korona lesz. Baján most csinálnak fiatalp cipőket a bajai cipő nélkül maradt iskolás gyerekeknek és azok állítólag igen jó, kényelmes cipők.

— A közigazgatási bizottság ülését, amely mára volt hird-tve, elhalasztották bizonytalan időre.

— **Felfüggesztett záróra.** A hel-napi vásár alkalmából a rendőrfőkapitány a következő hirdetményt teszi közzé: Köz-hírré teszem, hogy a vendéglősök, keres-márosok és kávéosk üzlethelyiségüket mind a bel-, mind a külváros részeken, a folyó hóbán tartandó országos vásár alkalmával azaz: 1916 évi február hó 12-ről február hó 13-ra és február 13-ról február hó 14-re átmenő éjjel nyitva tarthatják és azokban reggeli három óráig zenélhetnek.

— **Találtak egy csecsemőt.** Egy bejárónő furcsa meglepetésben részesült. Amikor a gazdája házába beakait kora reggel lépett, a kaja alatt egy jól be-polyázott, egészséges, eleven csecsemőt talált. A furcsa lelettel felsietett a rendőrséghez és átadta a csecsemő anyját most keresik.

— **A katonasírok gondozása.** A közös hadügyminiszter rendeletet adott ki a katonák sírjainak gondozása ügyében. A rendelet szerint valamennyi hadtest-parancsnokság területén egy-egy „had-sír-felügyelősgót” szervezzenek, mely ellenőrizni fogja, hogy a katonák sírjait ne hanyagol-ják el.

— **A hadbavonult diákok magánvizsgálata.** A vallás- és közok-tatásügyi miniszterium rendeletet bcsátott ki, melynek értelmében a hadbavonult köz-piskolai diákok arról az évfolyamról, amelyeket katonai szolgálatban töltenek el magánvizsgálatot tehetnek. Az idén bevo-nuló VIII. osztályu tanulókra kiterjesztet-ték azt a tavalyi rendelkezést, hogy be-vonulásuk előtt vizsgálat nélkül is kaphat-nak érettségi bizonyítványt.

— **Feldult tűzhelyeinkért I** Khuen-Héderváry Károly gróf hazafias felhívására Tolnavármegye is gyűjtést indított a háboruban feldult tűzhelyek újra-felépítésére. Ez a gyűjtés eddig 57890 ko-ronát eredményezett. A gyűjtés azonban még nincs lezárva. Egyes községek ugyanis még nem szedték be a nemes célra meg-szavazott 5 százalékos pótdát, más köz-ségekben pedig az adományokból várható további tekintélyes eredmény. Így Tolna-vármegye közönségének összadománya a vármegye köreinek becsése szerint vég-eredményben körülbelül 82.000 koronára fog rugni. Tolnavármegye tehát szintén kivette részét abból a hazafias akcióból, mely éreztetni kívánja a háboru sújtotta felvidéki lakóssággal a magyarság testvéri szeretetét.

— **Szeretetadományok cso-magolása.** A mostani tömeges szállítá-sok közben főképp a postai szállítólevelek gyakran elvesznek, és így a szeretetado-mányok küldője — adatok híján — meg-állapítható nem lévén adományáról elismer-vény sem küldhető. A Hadsegélyző Hiva-tal átvételi különítménye erre való tekin-tettel kéri a szeretetadomány csomagok földadót, hogy minden egyes postai vagy vasuti csomag (láda) belsejébe helyezzenek egy a földadó nevét és lakhelyét, a földadás napját a küldemény nemét és mennyisé-gét feltüntetett jegyzéket. A jegyzék alap-ján aztán pontos elismerést állíthat ki a Hadsegélyző Hivatal a földadó részére.

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal.**



**Vasárnap, február 13-án**  
d. u 2., 4., 6. és este fél 9 órakor

irodalmi magaslaton álló  
kitűnően összeállított mű-  
sor melynek Claja

# TA- VASZI DÉR

gyönyörű 4 felv. filmregény,  
melynek főszerepében

**FERN ANDRA**

nyújt ismét feledhetetlen  
alakítást.

Műsorunk többi számai

## Háboru a gyermek- szobában

kitűnő vigj. 2 felvonásban.

## Potsdami nász látványos.

## Náci legujabb kalandja komikus.

2 órás műsor!  
Rendes helyárral!

Szíves támogatást kér:

**A-Z U-R-A-N-I-A  
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.**

— Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-összeállításokkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdőkultúrnak prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely ezencélának 1 üveg ára 60 fillér.

**Kedves közönségemet érte-  
sitem, hogy Vasárnap délután és esti  
előadásom fellépek a Tava-zi dér ci-  
mű drámában az **Uránia szín-  
házban FERN ANDRA****

A szerkesztésért kiadástért felelős: FODOR KÁROLY.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságtólán Bajan,  
Mátyás király-tér 8.

**Kramer Etel 10 évig volt bu-  
dapesti fodrásznő** Baján te-  
lepedett le és tisztelettel értesíti a  
közönséget, hogy a

## legujabb divatu fésüléseket,

onduklát és kifésült hajból copfok  
készítését elvállalja.

Szíves megkeresésekre készséggel mu-  
tatkozik be személyesen. Lakás:  
Kramer Adolfnál, Baja **Cirfusz  
Ferenc-utca 50.**

Eladó

**Egy modern uri ház**  
a Cirfusz Ferenc-utcában  
előnyös feltételek mellett  
eladó.

— Cím a Corvin nyomdában. —

Több szép gázcsillár

# eladó.

Zárda-utca 5. szám.

**Kukorica és  
Árpadarálás  
elfogadtatik.  
Utry Lajosnál**  
:: Erzsébet Királyné-utca 56. ::

# Nád eladó

a Grünhut Miksa  
Spitzer-féle téglyagárban

Egy elegáns

## utcai lakás

három szoba, előszoba, fürdőszoba és  
az összes mellékhelyiségekkel május  
hó elsejére **kiadó.**

Ugyanott **n a g y raktárhelyi-  
ségek kiadók.**

Bővebbet a Corvin Nyomdában.

Kereskedelmi iskolát végzett

## fiatal leány

ki a gép- és gyorsírásban teljes jár-  
tassággal bír mint gyakornok itteni  
cégnél alkalmazást talál.

Német nyelvben jártasak előnyben  
részesülnek.

Sajátkezűleg irt ajánlatok „Szorgal-  
mas” jelige alatt e lap kiadóhivata-  
lánál adandók le.

Tiszta

## idei ludzsir

Hol? **eladó.** Hol?  
Megmondja Corvin-nyomda.

**Két szép udvari**

# LAKÁS

**kiadó** — a Bernhardt-féle  
házban (Haynald-utca sarok)  
Bethlen Gábor-utca 2. szám.

Nagymennyiségű

## fosztott toll és

**konyhabutor**  
eladó: Türr István-utca 7.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) függönyösége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR****GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTOLÉRHETELLEN TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐT KAPHATÓ.****Sirolin "Roche"**

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!

**A légzési szervek**

**meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**